
(A) eq[; vo/kj.kk,¡ vkSj ifj.kke

• cê ðk ,d izdkj dh NwV (;k deh) gS tks vafdr ewY; ij nh tkrh gSA

cê ðk = vafdr ewY; – fcozQh ewY;

• tc cê ðk izfr'kr fn;k gks] rks cêðs dks ifjdfyr fd;k tk ldrk gSA

cê ðk = vafdr ewY; dk cê ðk %

• fdlh oLrq dks [kjhnus osQ ckn] ml ij fd;s x;s vfrfjDr O;; mlosQ ozQ; ewY; esa

lfEefyr dj fy;s tkrs gSa vkSj ;s mifjO;; dgykrs gSaA

ozQ; ewY; = [kjhn okyk ewY; + mifjO;;

• fdlh oLrq dh fcozQh ij ljdkj }kjk fcozQh dj fy;k tkrk gS vkSj bls fcy dh jkf'k esa

lfEefyr dj fy;k tkrk gSA ijarq vktdy fcozQh ewY;ksa (ftUgsas MRP dgk tkrk gS) esa ,d

dj vkSj lfEefyr gksrk gS ftls oSV (VAT) dgrs gSaA

• C;kt okf"kZd la;ksftr gksrk gS] dk vFkZ gS fd fiNys ewy/u ij okf"kZd C;kt izfro"kZ ewy/u

esa tksM+dj u;k ewy/u izkIr gksrk gSA blh izdkj] C;kt v/Z okf"kZd la;ksftr gksrk gS dk vFkZ

gS fd C;kt fiNys ewy/u esa izR;sd vk/s o"kZ osQ ckn tksM+ dj u;k ewy/u cuk;k tkrk gSA

• og le; vof/ ftlosQ ckn izR;sd ckj C;kt dks fiNys ewy/u esa tksM+dj u;k ewy/u

cuk;k tkrk gS] :ikarj.k vof/ dgykrh gSA

• tc C;kt dks v/Z okf"kZd la;ksftr fd;k tkrk gS] rks ,d o"kZ esa 6 ekl okyh nks :ikarj.k

vof/;k¡ gksrh gSaA

• feJ/u A, tc C;kt izfro"kZ la;ksftr gS] fuEu gS %

 
= + 

 

n
R

A P 1
100

bdkbZ 9

jkf'k;ksa dh rqyuk



bdkbZ &9

278  iz'u iznf'kZdk xf.kr & d{kk 8

tgk¡]  P = ewy/u] R = okf"kZd C;kt dh nj vkSj n = o"kks± esa le; gSA

• feJ/u A, tc C;kt v/Z okf"kZd la;ksftr gksrk gS] fuEu gS %

 
= + 

 

2
R

A P 1
200

n

tgk¡] P = ewy/u] 
R

200
 v/Z okf"kZd C;kt dh nj (vFkkZr~ R% okf"kZd) gS vkSj 2n

v/Z o"kks± vof/;ksa dh la[;k gSA

(B) gy mnkgj.k

mnkgj.k 1 ls 4 esa] pkj fodYi fn;s gSa] ftuesa ls osQoy ,d gh lgh gSA lgh mÙkj fyf[k,A

mnkgj.k 1: ,d deht ftldk vafdr ewY; ` 800 Fkk] ` 680 esa csph x;hA bl

deh”k ij fn;s x;s cêðs dh nj gS%

(a) 10% (b) 15% (c) 20% (d) 25%

gy lgh mÙkj (b) gSA

mnkgj.k 2: ;fn fdlh la[;k dk 
7

%
3

 la[;k 42 gS] rks og la[;k gS%

(a) 9800 (b) 8 (c) 1800 (d) 180

gy lgh mÙkj (c) gSA

mnkgj.k 3 : ;fn 10 deh”kksa dk ozQ; ewY; 8 deh”kksa osQ foozQ; ewY; ftruk gS] rks bl

lkSns ij gksxk%

(a) 25% ykHk (b) 25% gkfu

(c) 20% ykHk (d) 20% gkfu

gy lgh mÙkj (a) gSA

mnkgj.k 4 : pØo`f¼ C;kt ij fn;s x;s ` 1600 dk 5% okf"kZd C;kt dh nj ls

v/Zokf"kZd la;ksftr gksus ij ,d o"kZ ckn feJ/u gkssxkA

(a) ` 1640 (b) ` 1680 (c) ` 1681 (d) ` 1764

gy lgh mÙkj  (c) gSA
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mnkgj.k 5 ls 7 esa] fjDr LFkkuksa dks Hkfj, rkfd dFku lR; gks tk,¡ &

mnkgj.k 5 : 50 isuksa dks cspus ij] ,d nqdkunkj dks 10 isuksa osQ foozQ; ewY; osQ cjkcj

dh gkfu gqbZA mldk gkfu izfr'kr __________ gSA

gy
50

%
3

.

mnkgj.k 6 : cêðk izfr'kr ,d oLrq osQ _________ ewY; ij ifjdfyr fd;k tkrk gSA

gy vafdr

mnkgj.k 7 : vUuk us ,d f[kykSuk fcozQh dj lfgr ` 660 esa [kjhnkA ;fn fcozQh dj dh

nj 10% gS] rks f[kykSus dk foozQ; ewY; _________ gSA

gy ` 600

mnkgj.k 8 to 11 esa] crkb, fd dFku lR; gSa ;k vlR; &

mnkgj.k 8 : tc C;kt v/Zokf"kZd la;ksftr fd;k tkrk gS] rks ,d o"kZ esa :ikarj.k

vofèk;ksa dh la[;k 4 gksrh gSA

gy vlR;

mnkgj.k 9 : vuZo ` 600 ewY; dh ,d iqLrd [kjhnrk gSA ;fn fcozQh dj dh nj 7%

gS] rks mlosQ }kjk ns; oqQy jkf'k ` 642 gksxhA

gy lR;

mnkgj.k 10 : dksbZ oLrq vafdr ewY; ij 15% dk cêðk nsus osQ ckn ` 680 esa csph x;hA

ml oLrq dk vafdr ewY; ` 800 FkkA

gy lR;

mnkgj.k 11 : mifjO;;] ;fn gksa rks] dHkh & dHkh ozQ; ewY; esa lfEefyr dj fy;s

tkrs gSaA

gy vlR;

mnkgj.k 12 : fdlh la[;k esa 20% dh o`f¼ dh tkrh gS vkSj fiQj blesa 20% dh deh

dh tkrh gSA blesa 'kq¼ o`f¼ ;k deh izfr'kr Kkr dhft,A

gy eku yhft, la[;k 100 gSA

la[;k esa o`f¼ = 100 dk 20%  = 20

vr%] c<+h gqbZ la[;k = 100 + 20 = 120

la[;k esa deh = 120 dk 20% = 
20

100
×120 = 24
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vr%] u;h la[;k = 120 – 24 = 96

vr%] 'kq¼ deh = 100 – 96 = 4

vr%] 'kq¼ deh dk izfr'kr = 
4

100
×100 = 4%

mnkgj.k 13 : fo'kk[kk viuh nqdku dh lHkh oLrqvksa ij 20% dk cêðk nsrh gS rFkk blosQ

ckn Hkh 12% dk ykHk mBkrh gSA ` 280 vafdr ewY; okyh oLrq dk ozQ;

ewY; D;k gS\

gy vafdr ewY; = ` 280

cêðk =  280 dk 20%

= 
20

100
 × ` 280 = ` 56

vr%] foozQ; ewY; = ` (280 – 56)

= ` 224

eku yhft, fd foozQ; ewY; ` 100 gSA

ykHk = ` 100 dk 12%

= ` 12

vr%] foozQ; ewY; = ` (100 + 12) =  ` 112

tc foozQ; ewY; ` 112 gS] rks ozQ; ewY; = ` 100

vr%] tc foozQ; ewY; ` 224 gS] rks ozQ; ewY; = `
 

× 
 

100
224

112

= ` 200

mnkgj.k 14 : ` 48000 dk 8% okf"kZd C;kt dh nj ls ,d o"kZ dk pozQo`f¼ C;kt Kkr

dhft,] tc fd C;kt v/Zokf"kZd la;ksftr fd;k tkrk gSA

gy ewy/u (P) = ` 48,000

nj (R%) = 8% okf"kZd

le; (n) = 1 o"kZ

C;kt v/Zokf"kZd la;ksftr gksrk gSA

vr%] A = P 
 
+ 

 

2n
R

1
200
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= ` 48,000 
 
+ 

 

2
8

1
200

 

= ` 48,000 × 
26

25
 × 

26

25

= ` 76.8 × 26 × 26

= ` 51,916.80

vr%] pozQo`f¼ C;kt = A – P

= ` (51,916.80 – 48,000)

= ` 3,916.80

leL;k gy djus dh ;qfDr ij vuqiz;ksx

leL;k dks lef>, vkSj mldh tk¡p dhft,

• vki D;k tkurs gSa\

,d ntZu uhacqvksa dk ozQ; ewY; : ` 60

10 uhacqvksa dk foozQ; ewY;      : ` 40

leL;k dks gy djus osQ fy, vkSj fdl lwpuk dh vko';drk gS\

ykHk@gkfu

,d ;qfDr dh ;kstuk cukb,

• ifjorZu : ;k rks 1 ntZu uhacqvksa osQ C.P. dks 10 uhacqvksa osQ C.P. esa cnfy,

;k fiQj 10 uhacqvksa osQ S.P. dks l ntZu uhacqvksa osQ S.P. esa cnfy,A

• ;fn C.P. > S.P. gS] rks gkfu = C.P. – S.P. Kkr dhft,A

;fn S.P. > C.P. gS] rks ykHk = S.P. – C.P. Kkr dhft,A

;fn S.P. = C.P. gS] rks u dksbZ ykHk vkSj u dksbZ gkfuA

• ;fn ykHk gS] rks ykHk % Kkr dhft,A

;fn gkfu gS] rks gkfu % Kkr dhft,A

ykHk @ gkfu lnSo C.P. osQ vk/kj ifjdfyr fd;s tkrs gSaA

mnkgj.k 15

` 60 izfr ntZu dh nj ls uhacw [kjhns x;s vkSj mUgsa ` 40 izfr 10 uhacw dh nj
ls cspk x;kA ykHk ;k gkfu izfr'kr Kkr dhft,A
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gy dhft,

• 1 ntZu uhacqvksa dk C.P. = ` 60

∴ 1 uhacw dk C.P. = ` 5

 ∴ 10 uhacqvksa dk C.P. = ` 50

• 10 uhacqvksa dk S.P. ` 40

• D;ksafd] S.P. < C.P. gS]

vr%] gkfu = C.P. – S.P.

= ` 50 – ` 40

= ` 10

• gkfu % = ×100%
C.P.

gkfu

= 
10

×100%
50

= 20%

iqufuZjh{k.k

• ihNs tkus dh fof/ viukrs gq,] vius mÙkj dk lR;kiu dhft,A

vc] gkfu % = 20%

vr% gkfu = ` 60 dk 20%

= 
20

×60
100

 = ` 12

1 ntZu dk C.P. = ` 60

1 ntZu ij gkfu = ` 12

S.P. = C.P – gkfu = 60 – 12 = ` 48

1 ntZu dh S.P. = ` 48

1 uhacw dk S.P. =  
48

= 4
12

`

10 uhacqvksa dk S.P. = ` 40

vr%] lR;kiu gks x;kA
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(C) iz'ukoyh

iz'u 1 ls 20 esa] pkj fodYi fn;s gSa] ftuesa ls osQoy ,d gh lgh gSA lgh mÙkj fyf[k,A

1. eku yhft, fd ewy/u P, nj R% vkSj le; T, lk/kj.k C;kt S vkSj pozQo`f¼ C;kt C gS

fuEu laHkkoukvksa ij fopkj dhft, &

(i) C > S (ii) C = S (iii) C < S

rc]

(a) osQoy (i) lgh gS

(b) ;k rks (i) ;k fiQj (ii) lgh gS

(c) ;k rks (ii) ;k fiQj (iii) lgh gS

(d) osQoy (iii) gh lgh gS

2. eku yhft, dksbZ /ujkf'k r % okf"kZd lk/kj.k C;kt dh nj ls ;k R% okf"kZd pozQo`f¼ C;kt

dh nj ls 2 o"kZ esa nksxquk gks tkrk gS gesa izkIr gS &

(a) r < R (b) R < r (c) R = r (d) fu.kZ; ugha fy;k tk ldrk gS

3. ` 50000 dk 4% okf"kZd C;kt dh nj ls izfr o"kZ la;ksftr 2 o"kZ dk pØo`f¼ C;kt gS&

(a) ` 4000 (b) ` 4080 (c) ` 4280 (d) ` 4050

4. ;fn fdlh oLrq dk vafdr ewY; ` 1200 gS vkSj cêðk 12% gS] rks bl oLrq dk foozQ;

ewY; gS

(a) ` 1056 (b) ` 1344 (c) ` 1212 (d) ` 1188

5. ;fn x dk 90%, 315 km gS] rks x dk eku gS&

(a) 325 km (b) 350 km (c) 350 m (d) 325 m

lksfp, vkSj ppkZ dhft,

(a) D;k gksrk ;fn 1 ntZu dh C.P. ` 48 gksrh\

(b) D;k gksrk ;fn 10 uhacqvksa dh S.P. ` 60 gksrh\
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6. 10% dk cêðk nsus osQ ckn] 25% dk ykHk&izkIr djus osQ fy,] fdlh nqdkunkj dks ` 360

ykxr okyh oLrq dk ewY; vafdr djuk pkfg, &

(a) ` 500 (b) ` 450 (c) ` 460 (d) ` 486

7. ;fn vafdr ewY; x okyh oLrq ij cêðk a % izfr'kr gS] rks cê ðk gS&

(a) 
x

a
× 100 (b) 

a

x
 × 100 (c) x  × 

100

a
(d) 

100

x a¥

8. vkf'kek us ` 1,00,000 dh /ujkf'k 12% ok£"kd C;kt ij m/kj yh] tcfd C;kt

v/Zokf"kZd la;ksftr gksrk gSA mlus var esa ` 1,12,360 ykSVk,A ;fn (1.06)2 = 1.1236

gS] rks bl /u dks m/kj ysus dh vof/ Fkh&

(a) 2 o"kZ (b) 1 o"kZ (c) 6 eghus (d) 
1

1
2

 o"kZ

9. ewy/u dks leku j[krs gq,] v/Zokf"kZd la;ksftr gksus okys pozQo`f¼ C;kt dks ifjdfyr djus

osQ fy,] fuEu esa ls dkSu&lk dFku lR; gS\

(a) okf"kZd nh gqbZ nj dks nksxquk fd;k tk, vkSj o"kks± dh la[;k vk/h dj nh tk,A

(b) nh gqbZ okf"kZd nj vkSj o"kks± dks nksxquk dj fn;k tk,A

(c) nh gqbZ okf"kZd nj vkSj o"kks± dks vk/k dj fn;k tk,A

(d) nh gqbZ okf"kZd nj dks vk/k dj fn;k tk, vkSj o"kks± dh la[;k dks nksxquk dj fn;k tk,A

10. ';kek ,d LowQVj [kjhnrh gS ftldh ykxr ` 36,450 gS vkSj bl ij 9% dh nj ls

fcozQh dj ns; gSA rc] mlosQ }kjk nh x;h oqQy /ujkf'k gS&

(a) ` 36,490.50 (b) ` 39,730.50

(c) ` 36,454.50 (d) ` 33,169.50

11. fdlh oLrq dk vafdr ewY; ` 80 gS vkSj bls ` 76 esa cspk tkrk gSA rc] cê ðs dh nj gS&

(a) 5% (b) 95% (c) 10% (d) yxHkx 11%

12. A us ,d Vsi fjdkWMZj ` 8,000 esa [kjhnk vkSj mls B dks csp fn;kA B us bls C dks cspkA

izR;sd us blesa  20% dk ykHk vftZr fd;kA fuEu esa ls dkSu lR; gS\

(a) A vkSj B us cjkcj ykHk vftZr fd;kA

(b) A us B ls vf/d ykHk vftZr fd;kA
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(c) A us B ls de ykHk vftZr fd;kA

(d) dksbZ fu.kZ; ugha fy;k tk ldrkA

13. yfrdk us ,d pk; dh osQryh ` 120 esa vkSj diksa dk ,d lsV ` 400 esa [kjhnkA mlus

osQryh dks 5% ykHk vkSj diksa dks 5% gkfu ij csp fn;kA mlosQ }kjk izkIr jkf'k gS&

(a) ` 494 (b) ` 546 (c) ` 506 (d) ` 534

14. ,d tSosQV 20% dk cêðk nsus osQ ckn ` 1120 esa csph x;hA ml tSosQV dk vafdr

ewY; gS&

(a) ` 1440 (b) ` 1400 (c) ` 960 (d) ` 866.66

15. dksbZ /ujkf'k nks o"kZ osQ fy, 16% okf"kZd dh nj ls m/kj yh x;hA ;fn C;kt izfr rhu

ekl ckn la;ksftr gksrk gS] rks nks o"kZ esa fdruh ckj C;kt fy;k x;k&

(a) 8 (b) 4 (c) 6 (d) 9

16. ,d okf'kax e'khu] ftls 8% oSV lfgr ` 13,500 esa [kjhnk x;k gS] dk izkjafHkd ewY; gS&

(a) ` 12,420 (b) ` 14,580 (c) ` 12,500 (d) ` 13,492

17. vfouk'k us ,d fctyh dh bL=kh ` 900 esa [kjhnh vkSj mls 10% ykHk ij csp nhA ,d

nwljh fctyh dh bL=kh] tks mlus ` 1200 esa [kjhnh Fkh]  5% gkfu ij csp nhA bl lkSns

esa mls gqvk&

(a) ` 75 dk ykHk (b) ` 75 dh gkfu

(c) ` 30 dk ykHk (d) ` 30 dh gkfu

18. ,d Vhoh lsV 5% oSV lfgr ` 26,250 esa [kjhnk x;kA Vhoh lsV dk izkjafHkd ewY; gS&

(a) ` 27,562.50 (b) ` 25,000 (c) ` 24,937.50 (d) ` 26,245

19. [100 – 20% dk 300] dk 40% cjkcj gS&

(a) 20 (b) 16 (c) 140 (d) 64

20. jkf/dk us ,d dkj ` 2,50,000 esa [kjhnhA vxys o"kZ mldk ewY; 10% de gks x;k vkSj

mlls vxys o"kZ 12% de gks x;kA dkj osQ ewY; esa bu nks o"kks± esa gqbZ oqQy izfr'kr

deh gS&

(a) 3.2% (b) 22% (c) 20.8% (d) 8%

• cêðk og /ujkf'k gS ftlls fu;fer ewY; de gksrk gSA

• fcØh ewY;] fu;fer ewY; ½.k cêðs osQ cjkcj gSA
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iz'u 21 ls 45 esa] fjDr LFkkuksa dks Hkfj,] rkfd dFku lR; gks tk,¡ &

21. oLrq osQ vafdr ewY; esa NwV _________ dgykrk gSA

22. fdlh la[;k dk 150 ls c<+dj 162 gksuk  ______izfr'kr o`f¼ osQ cjkcj gSA

23. dksbZ oLrq ftldk ewY; ` 1620 gS] osQ ewY; esa 15% dh o`f¼ gksus ij ;g

o`f¼ `  _________ gSA

24. cê ðk  = _________ – _________.

25. cê ðk  = _________ dk cê ðk  % gSA

26. ljdkj }kjk _________ fdlh oLrq dh fcozQh ij fy;k tkrk gS vkSj bls fcy dh jkf'k esa

lfEefyr dj fn;k tkrk gSA

27. feJ/u tc C;kt okf"kZd la;ksftr gksrh gS] lw=k _________ }kjk fn;k tkrk gSA

28. fcozQh dj = _________ dk dj % A

29. og le; vof/ ftlosQ ckn izR;sd ckj C;kt u;k ewy/u cukus osQ fy, tksM+k tkrk gS

_________ dgykrh gSA

30. _________ ,sls vfrfjDr O;; gSa] tks fdlh oLrq osQ [kjhnkj dks ml ij mldh ykxr osQ

vykok O;; djus iM+rs gSaA

31. fdlh oLrq dh fcozQh osQ fy, cêðk  mlosQ _________ ij ifjdfyr fd;k tkrk gSA

32. tc ewy/u P dks t o"kks± osQ fy, r % okf"kZd C;kt dh nj ls bl izdkj m/kj fy;k tkrk

gS vkSj C;kt v/Z okf"kZd la;ksftr gks] rks feJ/u = _________ gSA

33. izfr'kr mu fHkUuksa osQ _________ gSa] ftuosQ _________ 100 osQ cjkcj gSaA

34. ml oLrq dk vafdr ewY;] ftls 12% cêðk nsus osQ ckn ` 680 esa cspk tkrk gS]

_________ gSA

35. ` 8,000 ij 16% okf"kZd C;kt dh nj ls v/Zokf"kZd la;ksftr gksus ij ,d o"kZ dk

pozQo`f¼ C;kt _________ gSA fn;k gS fd (1.08)2 = 1.1664 gSA

36. ` 6,00,000 osQ fuos'k ij igys o"kZ dh gkfu 5% rFkk nwljh o"kZ dk ykHk 10% gSA bldk

'kq¼ ifj.kke _________ gSA

• og /u tks C;kt vftZr djrk gks vFkok ftls vkius m/kj fy;k gks] ewy/u dgykrk gSA

• feJ/u] ewy/u rFkk vftZr C;kt osQ ;ksx osQ cjkcj gksrk
gSA

 lk/kj.k C;kt I = prt
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37. ;fn ewy/u ` 6,000 osQ feJ/u dks ` 6000 
 
 
 

3
5

1+
100

 fy[kk tkrk gS] tcfd C;kt

v/Zokf"kZd la;ksftr gksrk gS] rks okf"kZd C;kt dh nj _________ gS vkSj le; (o"kks± esa)

_________ gSA

38. fdlh oLrq dks ` 1,12,000 esa cspus ij ,d yM+dh dks 40% dk ykHk izkIr gksrk gSA ml

oLrq dk ozQ; ewY; _________ FkkA

39. 140 T;kfefr ckWDlksa dks 10 T;kfefr ckWDlksa osQ S.P. osQ cjkcj dh gkfu ij cspus ij gkfu

izfr'kr _________ gSA

40. 10 es”kksa dk ozQ; ewY; 5 es”kksa osQ foozQ; ewY; osQ cjkcj gSA bl lkSns esa] ykHk izfr'kr

_________ gSA

41. vkfcnk us 100 isu ` 3.50 izfr isu dh nj ls [kjhns rFkk bu ij 4% fcozQh dj fn;kA

vkfcnk }kjk Hkqxrku dh x;h oqQy /ujkf'k _________ gSA

42. ,d VsifjdWkMZj dk ewY; ` 10,800 gS] ftlesa 8% fcozQh dj Hkh lfEefyr gSA fcozQhdj

yxus ls igys VsifjdkWMZj dk ewY; _________ FkkA

43. la[;k 2500, la[;k 500 ls _________% vf/d gSA

44. fdlh la[;k dk pkj xquk gksuk ml la[;k esa _________ % o`f¼ osQ cjkcj gSA

45. fdlh oLrq dk vafdr ewY; ` 200 gS vkSj ml ij 5% cêðk  nsus osQ ckn 5% fcozQh dj

fy;k tkrk gSA rc ns; /ujkf'k_________ gSA

iz'u 46 ls 65 esa] crkb, fd dFku lR; gSa ;k vlR; &

46. fdlh thok.kq dh o`f¼ ifjdfyr djus osQ fy,] ;fn o`f¼ dh nj nh gqbZ gks] rks pozQo`f¼

C;kt okys lw=k dk iz;ksx fd;k tk ldrk gSA

47. fdlh oLrq dks [kjhnus osQ ckn ml ij oqQN vfrfjDr O;; fd;k tkrk gS vkSj bls ozQ; ewY;

esa lfEefyr dj fy;k tkrk gS] ftls oSY;w ,MsM VSDl (oSV) dgrs gSaA

48. cêðk  og NwV gS] tks fdlh oLrq osQ ozQ; ewY; ij nh tkrh gSA

49. pozQo`f¼ C;kt og C;kt gS tks fiNys o"kZ osQ feJ/u ij ifjdfyr fd;k tkrk gSA

50. C.P. = M.P. – cêðk

51. fdlh O;fDr us ,d lkbfdy ` 1040 esa [kjhnh vkSj ` 800 esa csphA mldk ykHk izfr'kr

30% gSA
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52. fdlh la[;k dk frxquk gksuk ml la[;k esa 200% dh o`f¼ gksuk gSA rc] ml la[;k dk 
1

3

gksuk mlesa 200% dh deh gksuk gSA

53. ,d nh gqbZ jkf'k ij lk/kj.k C;kt mlh /ujkf'k ij leku vof/ vkSj leku okf"kZd C;kt

dh nj ls izkIr pozQo`f¼ C;kt ls lnSo NksVk gksrk gS ;k mlosQ cjkcj gksrk gSA

54. fdlh flykbZ e'khu dk ewY; ` 7000 gSA blosQ ewY; esa 8% okf"kZd dh nj ls deh gksrh

gSA rc bl e'khu dk nks o"kks± osQ ckn ewY; ` 5,924.80 gSA

55. ;fn vafdr ewY; ` x ij ` y dk cêðk  miyC/ gS] rks cê ðk  izfr'kr 100
x

y
¥ % gSA

56. CBSE dh d{kk X dh ijh{kk esa cSBus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k o"kZ 1999 – 2000 esa

91,422 ls c<+dj o"kZ 2008 – 09 esa 116,054 gks x;hA fo|kfFkZ;ksa dh la[;k esa ;g

o`f¼ yxHkx 27% gSA

57. 9 oLrqvksa dk foozQ; ewY; 15 oLrqvksa osQ ozQ; ewY; osQ cjkcj gSA bl lkSns esa 
2

66 %
3

dk ykHk gSA

58. ` P dh jkf'k ij T o"kZ dk R% okf"kZd C;kt dh nj ls] tks izfr o"kZ la;ksftr gksrk gS]

pozQo`f¼ C;kt lw=k P 
 
+ 

 
1

100

R
T gSA

59. ykHk dh fLFkfr esa] S.P. = 
(100 %) C.P.

100

+ ¥ykHk
 gSA

60. gkfu dh fLFkfr esa] C.P. = 
100 S.P.

100 %

×

+ gkfu  gSA

61. ,d dkj ` 4,40,000 esa [kjhnh x;hA blosQ ewY; esa izfr o"kZ fiNys o"kZ osQ ewY; osQ

10% osQ cjkcj voewY;u gksrk gSA vr% bldk rhu o"kZ ckn ewY; ` 3,08,000 gksxkA

leL;k gy djus osQ laosQr

fdlh oLrq dk oqQy ewY; Kkr djus osQ fy, ,d vU; fof/ ;g gS fd izfr'kr fcØh dj dks 100% esa
tksM+ nhft,A rc fu;fer ewY; dks bl u;s izfr'kr ls xq.kk dhft,A

mnkgj.k osQ fy,] ;fn fu;fer ewY; ̀ 35.98 gksA vkSj fcØh dj 6% gks] rks 100% esa 6% tksM+ nhft,A
rc ` 35.98 dk 106% Kkr dhft,A

1.06 × 35.98 = 38.14. oqQy ewY; ` 38.14 gSA
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62. ,d iqLrd ij vafdr ewY; ` 190 esa 2% fcozQh dj nsus ij mldh ykxr ` 192 gksxhA

63. ` 20 izfr kg okys 5 kg vkVs dk [kjhn ewY; 5% fcozQh dj nsus osQ ckn ` 21 gSA

64. 8% oSV lfEefyr djrs gq,] ` 324 esa [kjhnh x;h ,d 'kSEiw dh cksry dk izkjafHkd ewY;
` 300 gSA

65. fcozQh dj lnSo fdlh oLrq osQ ozQ; ewY; ij ifjdfyr fd;k tkrk gS vkSj fcy osQ eku esa
lfEefyr dj fy;k tkrk gSA

66. fdlh iSQDVªh esa lHkh Jfedksa dk 35% efgyk,¡ gSa vkSj 'ks"k Jfed iq#"k gSaA iq#"kksa dh la[;k

efgykvksa dh la[;k ls 252 vf/d gSA ml iSQDVªh esa Jfedksa dh oqQy la[;k Kkr dhft,A

67. rhu FkSyksa esa 64.2 kg phuh gSA nwljs FkSys esa igys FkSys osQ Hkkj dk 
4

5
 Hkkx gS rFkk rhljs FkSys

esa nwljs FkSys osQ Hkkj dk 
1

45 %
2

 gSA izR;sd FkSys esa fdruh phuh gS\

68. S.P. Kkr dhft,] ;fn

(a) M.P. = ` 5450 vkSj cêðk = 5% gSA

(b) M.P. = ` 1300 vkSj cêðk = 1.5% gSA

69. M.P. Kkr dhft,] ;fn

(a) S.P. = ` 495 vkSj cêðk = 1% gSA

(b) S.P. = ` 9250 vkSj cêðk = 7
1

2
% gSA

70. izfr'kr esa cê ðk Kkr dhft,] tc

(a) M.P. = ` 625 vkSj S.P. = ` 562.50  gSA

(b) M.P. = ` 900 vkSj S.P. = ` 873 gSA

71. fdlh oLrq dk vafdr ewY; ` 500 gSA nqdkunkj bl ij 5% dk cêðk nsrk gS vkSj fiQj Hkh

25% dk ykHk vftZr djrk gSA bl oLrq dk ozQ; ewY; Kkr dhft,A

72. o"kZ  2007–08 esa] d{kk X dh ijh{kk esa cSBus okys fo|kfFkZ;ksa dh la[;k 1,05,332 Fkh

vkSj 2008–09 esa ;g la[;k 1,16,054 FkhA 2007–08 esa 88,151 fo|kFkhZ mÙkh.kZ gq,

rFkk 2008–09 esa 1,03,804 fo|kFkhZ mÙkh.kZ gq,A d{kk X osQ ifj.kke esa mÙkh.kZ % esa o`f¼

;k deh fdruh gS\

73. ` 5400 osQ ewY; dh ,d ?kM+h ` 4500 dh lsy (fcozQh) ij j[kh x;hA bl fcozQh esa

fdrus izfr'kr dk cêðk fn;k x;k\
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74. fdlh jkT; osQ vLirkyksa esa o"kZ 2001 esa eysfj;k osQ jksfx;ksa osQ HkrhZ gksus dh la[;k 4,375

FkhA izR;sd o"kZ bl la[;k esa 8% dh deh gksrh gSA 2003 esa ,sls jksfx;ksa dh la[;k Kkr dhft,A

75. T;ksRluk us ,d oLrq 4.5% fcozQh dj lfgr ` 3,155 esa [kjhnhA dj ls igys ml oLrq

dk ewY; Kkr dhft,A

76. izR;sd 'kgjh Hkkjrh; vkSlru izfrfnu 150 yhVj ikuh dk iz;ksx fuEu izdkj djrk gS &

iz;ksx yhVj izfrO;fDr izfrfnu

ihuk 3

Hkkstu idkuk 4

ugkuk 20

liQkbZ 40

diM+s /ksuk 40

crZu /ksuk 20

ckxokuh 23

_________

oqQy ;ksx 150

_________

(a) oqQy ikuh dk fdrus izfr'kr ugkus vkSj liQkbZ esa feykdj iz;ksx fd;k tkrk gS\

(b) ugkus dh rqyuk esa Hkkstu idkus esa fdrus izfr'kr de ikuh iz;ksx fd;k tkrk gS\

(c) ihus] Hkkstu idkus vkSj ckxokuh esa oqQy feykdj fdrus izfr'kr ikuh iz;ksx fd;k tkrk gS\

77. o"kZ 1975 esa] ekuo }kjk ikuh dh [kir 3,850 ?ku fdyksyhVj @ o"kZ FkhA ;g 2000 esa]

c<+dj 6,000 ?ku fdyksyhVj @ o"kZ gks x;hA 1975 ls 2000 rd ikuh dh [kir esa

izfr'kr o`f¼ Kkr dhft,A lkFk gh] [kir esa okf"kZd izfr'kr o`f¼ Hkh Kkr dhft,A (;g

dYiuk djrs gq, fd ikuh dh [kir ,d leku :i ls c<+ jgh gSA)

leL;k gy djus dk laosQr

fdlh oLrq dk foØ; ewY; Kkr djus dh ,d vU; fof/ ;g gS fd cêðs  dk izfr'kr 100 esa ls ?kVkb,A
rc fu;fer ewY; dks bl la[;k ls xq.kk dhft,A
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78. g"kZuk us viuh dkj lfoZl LVs'ku ij  27-05-2009 dks lfoZl osQ fy, nh rFkk mls fuEu

jkf'k;k¡ nsuh iM+ha &

(a) 3.10 yhVj batu dk rsy @ 178.75  izfr yhVj vkSj oSV @ 20%

(b) vU; lHkh lsokvksa osQ fy, ` 1,105.12 vkSj oSV @ 12.5%

(c) ` 2,095.80 yscj 'kqYd osQ :i esa vkSj lsok dj @10%

(d) lsok dj ij 3% lSl (vfrfjDr 'kqYd)

fcy dh jkf'k Kkr dhft,A

79. ewy/u = ` 40,000] C;kt dh nj = 8% okf"kZd] tks okf"kZd la;ksftr gSA Kkr dhft, &

(a) C;kt] ;fn le; vof/ 1 o"kZ gSA

(b) nwljs o"kZ osQ fy, ewy/u

(c) nwljs o"kZ osQ fy, C;kt

(d) feJ/u] ;fn le; vof/ 2 o"kZ gSA

80. fnYyh fo'ofo|ky; esa] o"kZ 2009 – 10 esa Lukrd Lrj osQ fofHkUu dkslsZl esa izos'k ysus

osQ fy, 49,000 lhV miyC/ FkhaA buesa ls 28,200 lhV lkekU; Js.kh osQ fy, Fkha] tcfd

7,400 lhV vuqlwfpr tkfr osQ fy, vkSj 3,700 lhV vuqlwfpr tutkfr osQ fy, lqjf{kr

FkhaA fuEu osQ fy, miyC/ lhVksa dk izfr'kr Kkr dhft, &

(i) lkekU; Js.kh osQ fo|kFkhZ

(ii) vqulwfpr tkfr vkSj vuqlwfpr tutkfr Jsf.k;ksa osQ oqQy fo|kFkhZ

81. izkph us vius MkWDVj }kjk crk;h x;h nokb;k¡ ,d essfMdy LVksj ls [kjhnha vkSj muosQ fy,

4% oSV lfgr ` 36.40 dh /ujkf'k dk Hkqxrku fd;kA oSV yxus ls igys budk ewY; Kkr

dhft,A

82. o`Qfrdk us ,d fiTtk LVksj esa ,d fiTtk vkSj ,d xkfyZd czsM dk vkMZj fn;k vkSj blosQ

fy, ` 387 dk Hkqxrku fd;k] ftlesa ` 43 dh dj jkf'k Hkh lfEefyr FkhA dj % Kkr

dhft,A

83. v#f.kek us oqQN ?kjsyw oLrq,¡ [kjhnha] ftuosQ vafdr ewY; vkSj cêðk % fuEufyf[kr gSa &
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oLrq ek=kk nj /ujkf'k (`̀̀̀̀ esa) cêðk %

(a) vkVk 1 iSosQV 200 200 16%

(b) fMVts±V 1 iSosQV 371 371 22.10%

(c) uedhu 1 iSosQV 153 153 18.30%

mlosQ }kjk ns; fcy dh oqQy /ujkf'k Kkr dhft,A

84. nsokaxh osQ iQksu fcy dh vof/ 17-02-09 ls 16-03-09 rd dh /ujkf'k;k¡ fuEukafdr gSa&

vof/ /ujkf'k (`̀̀̀̀ esa) lsok dj &

17-02-09 ls 23-02-09 199.75 12

24-02-09 ls 16-03-09 599.25 10

vafre fcy dh jkf'k Kkr dhft,] ;fn lsok dj ij 3% f'k{kk lSl Hkh fy;k x;k FkkA
85. ;fn ewy/u = ` 1,00,000 vkSj okf"kZd C;kt dh nj = 10% v/Z okf"kZd la;ksftr gS] rks

Kkr dhft, &
(i) 6 eghus dk C;kt
(ii) 6 eghus osQ ckn feJ/u
(iii) vxys 6 eghus dk C;kt
(iv) ,d o"kZ ckn feJ/u

86. cfcrk us ` 48 izfr kg dh nj ls 160 kg vke [kjhnsA mlus 70% vke  ` 70 izfr kg

dh nj ls vkSj 'ks"k vke ` 40 izfr kg dh nj ls csp fn;sA bl iwjs lkSns esa cfcrk dk ykHk
;k gkfu izfr'kr Kkr dhft,A

87. ,d nqdkunkj viuh lHkh oLrqvksa dks 25% cêðs  osQ ckn 30% dk ,d vkSj cêðk nsrk gSA ;fn
izX;k us ` 1200 vafdr ewY; okyh ,d LdVZ [kjhnh gks] rks mlus blosQ fy, fdruh jkf'k
dk Hkqxrku fd;k\

88. vk;'kk us viuh eksckby iQksu dh nqdku dh lHkh oLrqvksa ij 25% R;ksgkj cêðk nsus dh

?kks"k.kk dhA jeunhi us vius fy, ,d eksckby iQksu [kjhnkA mls  `1960 dk cêðk feykA

bl eksckby iQksu dk vafdr ewY; D;k Fkk\
89. ` 45,000 ij 12% okf"kZd dh nj ls 5 o"kZ osQ pozQo`f¼ C;kt vkSj lk/kj.k C;kt dk

varj Kkr dhft,A

• Hkkjr esa ukSdjhis'kk O;fDr;ksa dks mudh vk; osQ vuqlkj vk; dj nsuk iM+rk gSA 'kq¼ vk; vFkok
?kj ykus okyh vk; og jkf'k gS tks mls vnk dh tkrh gSA

• x`gLokeh vius edku rFkk laifÙk osQ ewY; ij vk/kfjr laifÙk dj vnk djrs gSaA
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90. ,d u;s daI;wVj dh ykxr ` 1,00,000 gSA daI;wVjksa osQ ewY;ksa esa voewY;u dh nj cgqr
rst gS] D;ksafd csgrj rduhdh ykHk okys daI;wVjksa osQ u;s ekWMy cktkj esa vk jgs gSaA ;g
voewY;u 50% izfr o"kZ rd fo|eku gSA bl daI;wVj dk 2 o"kZ osQ ckn D;k ewY; gksxk\

91. ,d 'kgj dh tula[;k LFkkukarj.k] xjhch vkSj csjkstxkjh osQ dkj.k izR;sd o"kZ ?kV jgh FkhA
bl 'kgj dh orZeku tula[;k 6,31,680 gSA fiNys o"kZ deh 4% Fkh rFkk fiNys o"kZ ls
igys o"kZ esa deh 6% FkhA nks o"kZ igys tula[;k D;k Fkh\

92. uhcw ` 48 izfr ntZu dh nj ls [kjhns x;s vkSj ` 40 osQ 10 dh nj ls csps x;sA ykHk ;k
gkfu izfr'kr Kkr dhft,A

93. isVªksy] Mhty vkSj ,yihth osQ ewY;ksa esa deh bl izdkj dh x;h gS &

                           iqjkuk ewY; (`̀̀̀̀  esa) u;k ewY; ( `̀̀̀̀ esa) % deh

isVªksy / L 45.62 40.62 _______

Mhty / L 32.86 30.86 _______

,yihth/14.2kg 304.70 279.70 _______

mijksDr lkj.kh dks iwjk dhft,A

94. o"kZ 2009 osQ vke pqukoksa esa A, B, C vkSj D }kjk thrh x;h lhVksa dh la[;k esa o"kZ 2004

dh rqyuk esa fdrus izfr'kr dh o`f¼ ;k deh gqbZ &

jktuhfrd ikVhZ thrh x;h lhVksa dh la[;k thrh x;h lhVksa dh la[;k

 2004 esa 2009 esa

A 206 145

B 116 138

C 4 24

D 11 12

95. fdlh jkT; osQ fo/kulHkk pqukoksa esa fuEu vk¡dM+ksa osQ vk/kj ij] Y ls rqyuk djus ij] X
}kjk fdrus izfr'kr vf/d lhVsa izkIr dh x;ha\

ikVhZ thrh

(294 esa ls)

X 158

Y 105

Z 18

W 13
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96. vkf'kek us nks owQyjksa esa ls izR;sd dks ` 3,990 esa cspkA ,d owQyj ij mls 5% dk ykHk
gqvk vkSj nwljs owQyj ij 5% dh gkfu gqbZA bl iwjs lkSns esa mldk oqQy ykHk ;k gkfu izfr'kr
Kkr dhft,A

97. ,d efgyk us oqQN isaflysa ` 3 dh nj ls [kjhnha rFkk mruh gh isaflysa ` 6 dh nj ls [kjhnhaA
mlus bu isaflyksa dks ` 7 dh nj ls csp fn;kA mldk ykHk ;k gkfu % Kkr dhft,A

98. ,d oqQlhZ dks ` 736 esa cspus ij] ,d nqdkunkj dks 8% dh gkfu gksrh gSA 8% dk ykHk
izkIr djus osQ fy,] mls oqQlhZ dks fdl ewY; ij cspuk pkfg,\

99. ,d Mkbfuax Vscy dks ` 3,200 esa [kjhnk x;k vkSj mls 6% ykHk ij cspk x;kA ;fn dksbZ
xzkgd bldks [kjhnus ij 5% dk fcozQh dj nsrk gS] rks ml xzkgd dks oqQlhZ dk fdruk ewY;
pqdkuk iM+sxk\

100. vpy us ,d iqjkuh dkj ` 2,25,000 esa [kjhnh vkSj mldh ejEer ij ` 25,000 O;;
fd;sA ;fn mlus bls ` 3,25,000 esa csp fn;k] rks mldk ykHk izfr'kr D;k gS\

101. ,d efgyk us ,d ,;j dafM'kuj ` 15,200 esa [kjhnk rFkk ozQe'k% ` 300 vkSj ` 500

blosQ ifjogu vkSj ejEer ij O;; fd,A 15% dk ykHk vftZr djus osQ fy, og bls fdl
ewY; ij csps\

102. dksbZ nqdkunkj vius }kjk ` 600 esa [kjhnh x;h oLrq dk D;k ewY; vafdr djs fd mls

10% dk cêðk nsus ij Hkh 20% dk ykHk gks\

103. fczank us 18 dksV ` 1500 izfr dksV dh nj ls [kjhns vkSj mUgsa 6% osQ ykHk ij csp fn;kA

;fn mu ij xzkgd 4% fcozQh dj nsrk gS] rks ,d dksV osQ fy, xzkgd dks D;k nsuk iM+sxk
rFkk fczank }kjk bu dksVksa dh fcØh ij vftZr oqQy ykHk D;k gS\

104. jghe us fdlh cSad ls ` 10,24,000 ,d o"kZ osQ fy, m/kj fy,A ;fn cSad 5% okf"kZd

dh nj ls C;kt ysrk gS] rks mls vof/ iwjh gksus ij fdruh /ujkf'k nsuh gksxh] tcfd C;kt

v/Zokf"kZd la;ksftr gksrh gS\ mlosQ }kjk fn;k x;k C;kt Hkh Kkr dhft,A

leL;k dks gy djus osQ laosQr

tc dksbZ oLrq lsy ij gksrh gS] rks vki mls [kjhnus esa fu;fer ewY; ls de ewY; nsdj iSls cpk ldrs gSaA
fu;fer ewY; de gksus ij tks dher gksrh gS] mls cêðk dgrs gSaA fu;fer ewY; eas ls cê ðk ?kVkus ij tks cprk
gS] lsy ewY; dgykrk gSA

cêðs vkSj lsy ewY; dh leL;k,¡ gy djus esa vki lekuqikr vFkok lehdj.k dk mi;ksx dj ldrs gSaA

105. fdlh 'kks:e ls fuEu oLrq,¡ [kjhnh x;ha&

T-'kVZ ftldk ewY; ` 1200 gS

thUl ftldk ewY; ` 1000 gS



xf.kr

jkf'k;ksa dh rqyuk  295

2-LdVZ ftuesa ls izR;sd dk ewY; ` 1350 gS

f'k[kk dks ;s oLrq,¡ fdrus esa izkIr gksaxh] ;fn bu ij fcozQh dj 7% gS?

106. uhps fn, gq, [kk| 'kh"kZd nks izdkj osQ ̂ lwi* VekVj dh ozQhe vkSj LohV dkWuZ osQ ckjs esa lwpuk

nsrs gSaA bu 'kh"kZdksa dk iz;ksx djrs gq, fn, gq, iz'uksa osQ mÙkj nhft,A (lHkh lsok,¡ 2000

oSQyksjh vkgkj ;k MkbV ij vk/kfjr gSa )A

(a) fdls vf/d 'kq¼rk ls ekik tk ldrk gS & VekVj dh ozQhe osQ lwi esa olk dh oqQy ek=kk

;k LohV dkWuZ osQ lwi esa olk dh oqQy ek=kk\ Li"V dhft,A

(b) VekVj dh ozQhe osQ lwi dh ,d lsok esa] ` 2000 oSQyksjh vkgkj osQ fy,] lksfM;e osQ

lq>kfor nSfud eku dk 29% fufgr gSA lksfM;e dk lq>kfor nSfud eku feyhxzke esa fdruk

gS\ vius mÙkj dks 2 n'keyo LFkkuksa rd O;Dr dhft,A
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(c) phuh dh [kir esa izfr'kr o`f¼ Kkr dhft,] ;fn LohV dkWuZ lwi osQ LFkku ij VekVj dh ozQhe

osQ lwi dks pquk tkrk gSA

(d) LohV dkWuZ lwi dh olk ls izkIr oSQyksfj;ksa vkSj VekVj dh ozQhe osQ lwi dh olk ls izkIr

oSQyksfj;ksa dk vuqikr Kkr dhft,A

107. ,d] laxhr lhMh ftldk izkjafHkd ewY; ` 120 FkkA  25% dh NwV ij lsy ij fey jgh

gSA bldk S.P D;k gS\

lksfu;k vkSj jkgqy vius }kjk [kjhnh x;h oLrqvksa dk foozQ; ewY; ifjdfyr djus dh

vyx&vyx fof/;k¡ viukrs gSaA

eSa cpkrk gw¡] vr% eSa nsrk gw¡A foozQ; ewY; Kkr
djus osQ fy,] eSa izkjafHkd ewY; dk Kkr djrk gw¡A
35% 65%

65%

20% 20%dk cêðk fn;k tk jgk gS] blfy, eSa izkjafHkd ewY; dk Kkr djosQ

ifj.kke dks izkjafHkd ewY; esa ls ?kVk nsrh gw¡A

35% NwV

tc vki vxyk iz'u djsa] rks nksuksa fof/;ksa ls mÙkj Kkr djsaA dkSu&lh fof/ dks vki

izkFkfedrk nsaxs\

108. LVksj A vkSj LVksj B nksuksa ij ,d fofM;ks xse dk ewY; ` 750 gSA bl lIrkg ;g ohfM;ks

xse LVksj B ij ` 600 dh lsy ij gS rFkk LVksj A ij 25% NwV ij gSA fdl LVksj ij ;g

xse de O;; okyk gS\

109. fdlh f[kykSus dh nqdku ij lHkh f[kykSuksa dk ewY; izkjafHkd ewY; dk 66% dj fn;k

tkrk gSA

(a) ml f[kykSus dk fcozQh ewY; D;k gksxk] tks izkjaHk esa ` 90 Fkk ?

(b) ` 90 dh ykxr okys f[kykSus ij vki fdruh cpr dj ysaxs ?
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110. fdlh LVksj ij 25% cêðs  dh lsy yxh gSA 'khyk osQ ikl ` 50 dk fxÝV okmpj gS og bls

` 320 osQ ewY; okys ,d cksMZ xse dks [kjhnus esa iz;ksx djuk pkgrh gSA mls okmpj osQ

iz;ksx osQ ckjs oqQN irk ugha gSA fcozQh DyoZQ us ns; jkf'k dks ifjdfyr djus dh nks

fof/;k¡ lq>kb± &

- fof/ 1: oqQy ewY; esa ls ` 50 ?kVk,¡ vkSj ifj.kkeh ewY; ij 25% dh NwV ys ysaA

- fof/ 2: izkjafHkd ewY; ij 25% dh NwV ys ysa vkSj mlls izkIr ewY; esa ls ` 50 ?kVk ysaA

a. D;k vki lksprs gSa fd nksuksa fof/;ksa ls ,d gh mÙkj izkIr gksxk\ ;fn ugha] rks crkb, fd

dkSu&lh fof/ mlosQ fy, vf/d ykHkizn gksxhA

b. izR;sd fof/ ls 'khyk }kjk ns; jkf'k ifjdfyr dhft,A viuk dk;Z fn[kkb,A

c. vkidh lksp osQ vuqlkj LVksj okys dkSu&lh fof/ dk iz;ksx djrs gksaxs\ D;ksa\

111. vius fglkc ls jguk : lat; us ,d 'k;ud{k okyk vikVZesaV fdjk;s ij jgus osQ fy, ns[k

j[kk gSA uhyfxjh vikVZesaV esa izFke nks eghus osQ fdjk;s esa 20% dh NwV feyrh gSA bl

vikVZesaV esa ,d 'k;ud{k okys ?kj osQ fdjk;s dh nj ` 6000 izfr eghuk gSA lkou vikVZesaV

esa] igys eghus osQ fdjk;s ij 50% dh NwV gSA bl vikVZesaV esa ,d 'k;ud{k okys ?kj osQ

fdjk;s dh nj ` 7000 izfr eghuk gSA izFke nks eghuksa osQ fy, dkSu&lk vikVZesaV lLrk jgsxk

vkSj fdruk lLrk jgsxk\

112. fdlh /ujkf'k osQ fy, Li"V dhft, fd 20% dh o`f¼ osQ ckn 20% dh deh ls izkIr

/ujkf'k izkjafHkd /ujkf'k ls D;ksa de jgrh gSA

113. lu~LozQhu lw;Z ls mRikfnr gkfudkjd vYVªkok;ysV (UV) fdj.kksa dks jksdrh gSA izR;sd

lu~LozQhu esa lw;Z laj{k.k xq.kd (SPF) gksrk gS] tks vkidks ;g crkrk gS fd vki tykus okyh

UV fdj.kksa dks 1 feuV rd xzg.k djus ls igys /wi esa fdrus feuV rd [kM+s jg ldrs

gSaA mnkgj.kkFkZ] ;fn vki SPF 15 okyh lu~LozQhu dk mi;ksx djrs gSa] rks vki UV fdj.kksa

dks  1 feuV rd xzg.k djus osQ ckn 15 feuV rd lw;Z esa [kM+s jg ldrs gSaA

leL;k gy djus osQ fy, laosQr

Hkk¡fr&Hkk¡fr osQ dj gksrs gSa ftUgsa O;fDr;ksa dks vnk djuk gksrk gSA oqQN mnkgj.k gSa tSlsµfcØh dj] laifÙk
dj vkSj vk; djA dj lkekU; :i ls izfr'kr esa fy;k tkrk gS ftls ljdkj }kjk ykxw fd;k tkrk gSA

vki djksa ls lacaf/r leL;kvksa dks gy djus osQ fy, lekuqikr vFkok lehdj.kksa dk mi;ksx dj ldrs gSaA
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1. SPF 15 okyh ,d lu~LozQhu ls gksdj osQoy lw;Z dh 
1

15
 Hkkx UV fdj.ksa gh tk ldrh gSaA

;g lu~LozQhu fdrus izfr'kr UV fdj.kksa dks lekIr dj nsrh gSa\

2. eku yhft, fd ,d lu~LozQhu ls gksdj lw;Z dh 25% UV fdj.ksa gh tk ldrh gSaA

a. ;g lu~LozQhu UV fdj.kksa osQ fdrus Hkkx dks jksdrh gS\ vius mÙkj dks U;wure inksa esa

nhft,A

b. Hkkx (a) osQ vius mÙkj dk iz;ksx bl lu~LozQhu dk SPF ifjdfyr djus esa dhft,A

Li"V dhft, fd vkius viuk mÙkj oSQls izkIr fd;k gS\

3. ,d lu~LozQhu ij yxk SPF 30 dk yscy ;g nkok djrk gS fd ;g lu~LozQhu 97%

gkfudkjd UV fdj.kksa dks jksdrk gSA SPF xq.kd dks lgh ekurs gq,] D;k ;g nkok lgh gS\

Li"V dhft,A

114. laifÙk ls lacaf/r O;kikj djus okyk ,d ,tsaV ` 50,000 dk deh'ku izkIr djrk gS] tks

foozQ; ewY; dk 4% gSA ml ,tsaV us laifÙk fdl ewY; ij fcdokbZ gS\

115. pk; osQ ewY; esa 15% dh deh gksus ij] ,d pk; okyk Vksuw mlh ` 45 esa 2 kg pk;

vf/d [kjhn ikrk gS] tks og izfrekl viuh pk; dh nqdku osQ fy, pk; dh ifÙk;k¡ [kjhnus

esa djrk FkkA pk; dk ?kVk gqvk ewY; D;k gS\ pk; dk izkjafHkd ewY; D;k Fkk\

izfr'kr eas deh crkrh gS fd izkjafHkd ewY; esa fdrus izfr'kr dh deh gSA

izfr'kr esa deh Kkr djus osQ fy, deh dh jkf'k rFkk izkjafHkd la[;k osQ vuqikr dks izfr'kr esa O;Dr
dhft,A

izfr'kr
es deh

×100=

deh dh jkf'k
izkjfa Hkd la[;k
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116. uhps fofnr v=ks dk fjiksVZ dkMZ fn;k x;k gSA fofnr dh vè;kfidk us vafre LraHk fjDr NksM+

fn;k gSA fofnr ;g tku ugha ik;k fd mlus fdl fo"k; esa vPNk izn'kZu fd;k gS rFkk fdl

fo"k; esa mls lq/kj djus dh vko';drk gSA bl lkj.kh dks iwjk dhft, rkfd fofnr vius

izn'kZuksa dh rqyuk dj losQ&

2009-2010 osQ fy, ewY;kadu fjiksVZ
d{kk : 9B uke : fofnr v=ks fnukad : 31 ekpZ 2010

fo"k; vkarfjd ijh{kk ;ksx vafre %
ewY;kadu

1. vaxzsth lkfgR; 20/25 82/100 102/125

2. vaxzsth Hkk"kk 22/25 91/100 113/125

3. fganh lkfgR; 18/25 67/75 85/100

4. fganh Hkk"kk 16/25 68/75 84/100

5. xf.kr 42/50 88/100 130/150

6. laLòQr 14/20 75/100 99/120

7. HkkSfrdh 45/50 90/100 135/150

8. jlk;u 41/50 82/100 123/150

9. tSfodh 43/50 87/100 130/150

10. bfrgkl vkSj ukxfjd 'kkL=k 19/25 68/75 87/100

11. Hkwxksy 17/20 71.5/80 88.5/100

117. lhrk ckLosQV ckWy dk vH;kl dj jgh gSA mlus 35 iz;klksa esa 32 ckLosQV izkIr dj yh gSaA
izfr'kr esa mldh liQyrk nj D;k gS\
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118. LowQy osQ le; esa] usgk us viuk 73% x`gdk;Z iwjk dj fy;kA ehuk{kh us vius x`gdk;Z dk

5/8 Hkkx iwjk dj fy;kA ?kj ij fdlosQ x`gdk;Z dk vf/d izfr'kr lekIr djuk gksxk\

119. fo'o esa] 2,50,000 igpku dh x;h ikS/ksa dh iztkfr;ksa esa ls 90,000 iztkfr;ksa osQ fy,

izpqj o"kkZ ou ?kj dh rjg gh gSA fo'o esa igpku dh x;h iztkfr;ksa dh fdrus izfr'kr

iztkfr;k¡ izpqj o"kkZ ouksa esa jgrh gSa\

120. e/q osQ dejs dk eki 6m × 3m gSA mldk dkyhu 8m2 dks <drk gSA iQ'kZ dk fdruk

izfr'kr dkyhu ls <dk gS\

121. ekuo 'kjhj vf/dka'kr% ty ls cuk gSA okLro esa] ,d O;fDr osQ 'kjhj dk 67% Hkkj ikuh

gSA ;fn T;ksfr dk Hkkj 56 kg gS] rks mlesa ikuh dk fdruk Hkkj gS\

122. 14 oSQjV lksus esa 'kq¼ lksuk 58.3% gksrk gSA 14 oSQjV dh ,d v¡xwBh dk Hkkj 7.6 xzke gSA

bl v¡xwBh esa 'kq¼ lksuk fdrus xzke gS\

123. fdlh fo|kFkhZ us  32 dk 5% Kkr djus osQ fy,] lekuqikr 
100

n
 = 

5

32
 dk iz;ksx fd;kA

ml fo|kFkhZ us D;k xyrh dh gS\

124. uhps nh xbZ lkj.kh esa] lu~LozQhu osQ nks czkaMksa dh ykxr fcozQh dj osQ lkFk vkSj fcuk fcozQh
dj osQ nh gqbZ gSA fdl czkaM ij fcozQh dj dh nj vf/d gS\ izR;sd czkaM osQ fy, fcozQh
dj dh nj Kkr dhft,A

lu~LozQhu czkaM ykxr ykxr+dj
(`̀̀̀̀ esa) (`̀̀̀̀ esa)

1. X (100 gm) 70 75
2. Y (100 gm) 62 65

(D) vuqiz;ksx] [ksy vkSj igsfy;k¡

1. ozQkWloMZ

fxzM cuk,¡ rFkk fn;s gq, laosQrksa dk iz;ksx djrs gq, fxzM dks iwjk dhft, &

laosQr

Mkmu

(1) The total cost price of a TV set whose cost price is ` 6,900 and

money spent on repairs is ` 300.

(1) ml Vhoh lsV dk oqQy ozQ; ewY; ftls ` 6,900 esa [kjhnk x;k vkSj ejEer ij ` 300

O;; fd;sA

(2) The price of a cycle is ` 800. It is now increased by 20%. The new

sale price is ` ____________.
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(2) ,d lkbfdy dk ewY; ` 800 gSA blesa 20% dh o`f¼ gksrh gSA vc u;k fcozQh ewY;

____________ gSA

(3) The list price of a bag is `  220. A discount of 15% is offered to

make the sales price as `  ___________.

(3) ,d FkSys dk lwph ewY; ` 220 gSA bl ij 15% dk cêðk fn;k tkrk gS] ftlls fcozQh ewY;

` ___________  gks tkrk gSA

,ozQkWl

(1) Discount on an item marked at ` 800 and sold for ` 720.

(1) vafdr ewY; ` 800 vkSj csps tkus okyk ewY; ` 720 gksus ij cêðk gSA

(3) The selling price of a fan costing ` 1,200 if a profit of ` 5% is to be

made.

(3) ` 1200 ykxr okys ia[ks dk foozQ; ewY;] tc mls 5% ykHk ij cspk tkrk gSA

(4) The cost price of an item sold at ` 1,600 at a 100% profit.

(4) 100% osQ ykHk ij ` 1600 esa csph x;h oLrq dk ozQ; ewY;A

(5) The profit per cent of an item marked at ` 800 and sold at

` 1,360.

(5) ` 800 ykxr okyh oLrq dks ` 1360 ij cspus ij ykHk izfr'kr A

2.

1. cPps LowQy esa vius laiw.kZ O;fDrRo fodkl osQ fy, tkrs gSaA blesa lg&ikB~; fozQ;kdyki

(CCA) egRoiw.kZ Hkwfedk vnk djrs gSaA ;g tkuus osQ fy, fd vkiosQ fo|kfFkZ;ksa us l=k I

vkSj II esa oSQlk fd;k gSA fuEu lkj.kh dks Hkfj, &

 ozQ-l- uke CCA osQ fozQ;kdykiksa CCA osQ fozQ;kdykiksa varj o`f¼/deh

dh la[;k ( l=k I ) dh la[;k ( l=k II `) izfr'kr
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vc fuEu iz'uksa osQ mÙkj nhft, &

(a) l=k I esa] CCA osQ fozQ;kdykiksa esa lcls vf/d lfozQ; izfrHkkxh dkSu gS\ l=k II esa ,slk

dkSu izfrHkkxh gS\

(b) l=k I esa] vkius fdrus izfr'kr Hkkx fy;k\ vkius l=k II esa fdrus izfr'kr Hkkx fy;k\

3. vius ifjokj osQ ekfld O;; osQ ckjs esa fjdkMZ j[kus osQ fy, vius ekrk&firk ls ppkZ dhft,
vkSj ,d tk¡p iqfLrdk cukb,A tSlk uhps fn;k gSA (vki viuh vko';drkuqlkj izo`f"V;ksa dks
cny ldrs gSa)
ozQ-l- frfFk lkSns dk fooj.k Hkqxrku Hkqxrku 'ks"k

MsfcV (–) ozsQfMV (+)

1. tek Hkqxrku
2. fdjk;k
3. LowQy O;;
4. ;k=kk O;;
5. fdjkuk
6. xSl vkSj fctyh
7. ckgj ?kweus ij O;;
8. ty
9. iQksu
10. ozsQfMV dkMZ ls Hkqxrku

11. vU;

vc fuEu iz'uksa osQ mÙkj nhft, &

(a) oqQy vk; dk fdrus izfr'kr LowQy osQ O;; ij [kpZ gksrk gS\

(b) D;k xSl vkSj fctyh osQ O;; feydj ;k=kk O;; ls vf/d gSa\

(c) vkiosQ ifjokj dh ,d eghus esa cpr fdruh gS\

(d) ifjokj dh vk; dk fdrus izfr'kr Hkkx cpr gS\

(e) vki vius ifjokj dh cpr fdl izdkj c<+k ldrh gSa\
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4.

viuk nSfud dk;ZozQe nsf[k, vkSj uhps fyf[k, &

fozQ;kdyki ?kaVs izfrfnu

funzk
LowQy esa
lekt dk;Z
Vhoh ns[kuk
x`gdk;Z djuk
iQksu ij pSfVax (ckrphr)
usV ij pSV djuk
[kkuk
ugkuk @ [ksy

vU; fozQ;kdyki

1. LowQy esa O;rhr fd;s x;s ?kaVksa dk funzk esa O;rhr fd;s x;s ?kaVksa ls vuqikr Kkr dhft,A

2. fuEu izfr'kr Kkr dhft, &
(a) ?kj ij vè;;u
(b) Vhoh ns[kuk

3. oqQy pSfVax le; dk oqQy vè;;u osQ le; ls vuqikr Kkr dhft,A

5.

LowQy us cPpksa dks ckgj ys tkus dh O;oLFkk dh gSA fo|kFkhZ cgqr [kq'k gSa vkSj viuk esuw cuk jgs gSaA

d{kk izfrfuf/ gksus osQ dkj.k vkidk mÙkjnkf;Ro gS fd vki fofHkUu nqdkuksa dk losZ djsa] ftlls O;;

U;wure gksA fuEu lkj.kh vkidh lgk;rk dj ldrh gS&

ozQe la- oLrq dk         nqdku vafdr    cêðk  Ø; ewY;
 uke  ewY; (;fn dksbZ gS)

1. twl A

B

2. oqQdht+ A

B

3.

4.

5.

mijksDr lkj.kh osQ fy, ppkZ dhft, ftlls vkidh [kjhnnkjh ij U;wure O;; gksA vius
Hkze.k dk vkuan yhft,A



bdkbZ &9

304  iz'u iznf'kZdk xf.kr & d{kk 8

6. ozQkWloMZ&

fn;s gq, ØkloMZ dks gy dhft,A ,ØkWl vkSj Mkmu osQ [kkuksa dks Hkjus osQ fy, laosQr fn,

gSaA laosQrksa osQ vuqlkj muosQ mÙkj vaxzsth osQ v{kjksa esa laxr [kkuksa esa Hkjs tkus gSaA

laosQr

,ozQkWl

1. Shopkeeper earns it if SP > CP

1. nqdkunkj bls vftZr djrk gS] ;fn SP > CP gSA

2. The Price at which article is purchased

2. og ewY; ftl ij oLrq [kjhnh tkrh gSA

3. It is a reduction given on M.P.

3. ;g M.P. ij nh x;h NwV gSA

4. Duration for the sum is borrowed.

4. og vof/ ftlosQ fy, jkf'k m/kj yh tkrh gSA

5. This becomes half if the interest is compounded half yearly.

5. vk/h gks tkrh gS] ;fn C;kt v/Zokf"kZd la;ksftr gksrh gSA

6. Interest computed on the original principal

6. izkjafHkd ewy/u ij ifjdfyr C;ktA

Mkmu

7. This comes from latin word per centum

7. ;g ySfVu Hkk"kk osQ 'kCn ^ij lsaVe* ls vk;k gSA

8. The price at which article is sold

8. og ewY; ftl ij oLrq csph tkrh gSA

9. The original sum deposited or borrowed
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9. tek dh x;h ;k m/kj yh x;h izkjafHkd /ujkf'kA

10. The interest is calculated on the amount of the previous year.

10. fiNys o"kZ osQ feJ/u ij ifjdfyr C;ktA

11. Shopkeeper bears it if S.P. < C.P.

11. ;fn S.P. < C.P gS] rks nqdkunkj dks ;g mBkuh iM+rh gSA
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jI+kQ dk;Z


